

KEMENESALJA

VEGYES TARTALMU FÜGGETLEN LAP.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: Évesz évre 80 K, fél évre 40 K, negyed évre 20 korona.
Egyes szám ára darabonként 2 korona.

Feloldószerkesztő és kiadó:
DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: ---
Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Czeldömökön, az intéződének a szerkesztő rész illető közlemények, hirdetések és mindennemű pénzületkeek.

Egy élet regénye.

Kedves olvasóm, ha látz egy jósapos arcu, óz, órg urat verje ballagni a czeldömöki utcákon, emeld meg előtte a kalapodat. Tiszteled meg banna nemcsak a nagy kort, hanem azt is, amit on most el akarok mesélni. Pár sorban be akarom mutatni, hogy nem mind hazugság az, amit *Regény az életről* címmel szoktak olvasni s amelynek mindazki felverekedheti magát a porból. Te bizonyára azt hitted, hogy mese, mint ahogy eddig én is azt hittem s most is majdnem úgy kvadom, mint a mesét szokás.

Egyszer volt, hol nem volt, s törzsmegyei beryeken is tul élt egy szépny hivatalnok, akit bizonyára szeretett az Isten, mert szép családdal áldott meg. A gyerekek az Isten áldása, de sok gyerekkel sok gond is jár s mi hivatalnokunk, inkább levén megáldva lelki javakkal, mint anyagiakkal, nem irtó tudhatni nekik más utaváltót adni az életre, mint a szikora erkölcsös nevelést és a munka szeretetét. Most fogod látni, kedves olvasóm, hogy ez nem is olyan csekély örökség. Az egyik fiú, kiről ezt az egy pár sort írom s kinek *Zathureczky Márton* a neve, eleven, éles eszéjű gyerek volt, nem sok kedvet ezert a könyvekhez, de annál többet az életből való tudás iránt. Hamar elhagyta a gimnáziumot s írott le az egyik uradalomban, de nem bírva a fárasztó munkát, bejárni a mezőket és erdőket s inkább vonzódnán a furás faragáshoz, elhagyta az által. Fiaitól, alic tizenöt éves volt, tapasztalásra, vágynit és elment egy gyárba Selmeczbányára, honnét két évi munka után egy garas nélküli neki vágott a naggyilvánt. Előttekét magát, hogy nem megy hazá, míg nem viszi valamire. Rövid ideig Budapestben dolgozott, majd újra kezdte vette a vándorbotot s elment Beszbe, honnét egy barátjával Széleziába indultak. Kaptak ugyan itt munkát, de csak rövid időre szólót s utközben favágással tartva el magukat, visszakérültek a császárvárosba. Nyomorusag, koplálás, nékiözés várt itt a fiatal Zathureczkyra, de onbizalma és akarata nem engedte egy percre sem. Járásban volt ugyan a gyári munkában, de azért hogy munkát kapjon a Wintzheimer-féle gyárban, azt mondta, hogy mindennez ért s valóban aig egy hét alatt egy jószívű művezető, akinek bevallotta helyzetét, mertantotta a lepszükségesebb dolgokra. Mígint elfogyott a munka s egy feyvergyárba került, hol főnöke nagyon megszerette, de elfogta a vágy a három éve nem látott szülői hájak után. Megtakarított pénzén kocsit, lovakat vett s így hajtatott be az ősi portára. Volt nagy öröme odahaza a család körében.

Pár hónap múlva újra visszatért Beszbe s most már a Siegel-egypártba került, hol hamarosan felismerték szorgalmát és tehetségét. Minden kényos munkát 6 réz bakt, 20-30 embort adtak a felkötlete alá, a munkája mellett ráert arra is, hogy 1897-ben a bícsi megyeyetemen letegye kiűződen a gépészi vizsgát. Ekkor azonban nagy fordulat állott be sorában. Egy cseplőcseplő kellett felszerelőnie prof Győrinek a perkáitai uradalomban. A gróf annyira megszerette, hogy szabadságot eszközölt ki részére a gyártól s itt maradt a csaples idője alatt 5 hónapig. Visszatérvén, a következő évben a gyár igazgatója a teljesen vagyontalan embertnek odaadott részletkezése egy cseplőcseplő, melyet újra eljött cseplélni. Az első nyáron 10 ezer forintnyi vagynit rakott össze belőle s a következő évben már 7 réppel dolgozott a pár év alatt valamennyinek kiűzette az árát. A gróf a munkájával lemerete meg az előzallást uradalom igazgatója, magához hívta s 17 évi lezárásos munkával a ki-éppavító műhelyből megparat lefejleszté. Tizenhét évi becsületes munka azonban nem mentette meg attól, hogy mikor változás állott be az uradalom kormányzásában, neki el nem kellett volna haggni a gyárt, alig kapva érte valami kárpótlást. Visszaesett újra a porba, de volt annyi ereje és akarata, hogy újra felemelkedjék belőle. Hamarosan gyönyörű kilálásai nyiltak. A belca trümförökös jószágkormányzója szinte erőszakkal bírte akarta neki adni a 80 ezer holdas zemplényeirei javokat. Még is költözik a szerződést, de

családi viszonyai mégis megakadályozták új helyének elfoglalásában. Erre a közelben nézett valami kis birtok után s így vette meg a túrjei állomás mellett levő 550 holdas Zámpondbaza pusztát. Semmit nem érő kavicsos föld volt, három rozoga épülettel s tele kőkény és más bokrokkal. *Semki pusztájának* hívták s ahogy Zathureczky bácsi mesélni szokta, nem volt ott még verébsem, mert ha volt, éhen dőlelt. Szeretettel és akaratlalt fogott a pusztá rendbehozatalához. Terveket készített és évről évre mevalósított köztük egyet, ugy hogy az ő keze alatt a legszébb mintagazdaság lett belőle, melyhez szeszgyár, cementgyár, téglagyár, iparvált is tartozik. Van azonkívül gyönyörű gyümölcsöse, szőlője, nagy konyhakertészele és nyarfaerdeje. A birtok közepén szép ka-tély áll, melynek minden darabját a gazdaság állította elő. Az egykori kis inasgyerek a célhoz ért. Felemelkedett a porból, mert becsületes, kitartó volt és dolgozott. Amikor mindent az öreg Zathureczky-bácsi elmesélte nekem, bőségen tette hozzá: "Minden voltam öcsém, csak gazember nem voltam."

Hidd el, kedves olvasóm, nem mind mese az, amit az iskolában valamikor a munka jutalmáról olvastál s ha meglátod az öreg Zathureczky nácsit, amit a czelli utcákon ballag végig, vedd le előtte a kalapodat. Hajóji meg egy munkás élet előtt, mint ahogy én meghajoltam én, aki igaz bámulattal és örömmel elteve ezeket a sorokat a gyönyörködtesedre leirtam.
Remport Elek.

Egy kiveszett faj.

En meg azok közé a szerencsés halandók közé tartozom, akik ismerék a jó cselekedet. Még örököltem is az öreg Marci bácsitól, aki a nagyapaméknál parádés kocsi volt, apámnál pedig udvaros, kulcsár, szőlőesőz lett és engem a lovaglás nemes sportjába bevezetett. — Mostom örököltem egy kis szőlőt! Ez volt minden hagyatéka, gyerekei nem voltak, feleségem meg nagyapam temette el (szakácsné volt nálunk) így hát nekem testáka azt, amit nálunk szerzett. Tréfás, notatód ember volt az öreg meg akkor is, mikor már csak a konyhája előtt tudott pipázni, de akárcsak az istenfelmet, a cselekedésleletet is bőségesen ápolta és abban találta, hogy addig legyen a kecske, ahová kipányvázak. Hát bizony, akkor még mindennapos volt az olyan eset, hogy apróléki fiúra, anyáról leányra szállt a szolgálát különféle ágazata ugyanannal a családdal. Ott születtek, növelkedtek a cseledek gyerekei az ur gyerekekkel és lettek minálit cseledek. Így aztán ismerék egymás minden báját és könnyebben sejtették egymás.

Mi az oka, hogy ez a szép és jó viszony felbomlott, megsztnt és ma e részben a legszerencsétlenebb és legzánalmasabb állapot vannak.
Egyik oka bizonyára középosztály hirtelen elpusztulása. Megszülettek a kedélyes vidéki udvarházak, világra ment a cseledecs és az új gazda nem tekintti a szőlőálot családtápotul s mert durva és könyörtelen volt vele szemben, az sem érez többé szeretetet iránta.

A másik ok a lehrakapott urhatnáság. Sok szegény család szégyenli már, hogy a leánya szolgalatba lépjen s az a beteges szerencse fálhnyék az anyák között, hogy málytanok van efrább, parádésabb, mutatósabb leányra, mert a leányok csak ilyenek után kapnak.

Van azután sok más ok is. A munkások hiánya, a városokba való özönlés, a tégés tolvaj okozatlán emlékdése, szóval sok minden. — Féltok azonban az erkölcsök hihetetlen slyedtetése, ami a munkanélküli könnyű mérlehetőse felcsabit, de csak a szociális nyomorúságot fokozza.

Ma, ha a falusi lányt szegődni viszik, — a háztartási alkalmazottak megrontói: a helyszerek — nem a körül forog a mit, hogy mit tud, hanem a körül, hogy mit nem fog dolgozni; mosni, vasalni főzni azt nem. — Talán zseppozzók — kerdi a nagy-sága. — Azt nem tudok! — feleli duresán az ajánlkozó.

Akkor sajnálom, nem szerződhettem, — mondja szerényen a ház ura, visszaemlékezvén arra az időre, amikor édes anyja esténként varrt és szappanni tanította belőle cseledejét.

Kurucriadó a soproni sáncon. Anno 1921.

Riadózzál pajtás! Régi dobok szólnak, S újult hangja két a vén tárogatónak, Lajtamenti porta vérvörösen lángol, Riadózzál pajtás!
Kiadózzál a hajtas,
Vak Bottyán doboltat: Ebredjen a tábor!
Tán a Heister tárt be, vagy tán csak a fattya? Akárki, ne kérdezd! Hásonk gyujtozatja, Nemes magyar nemzet sebei ojolnak, Riadózzál pajtás!
Csak egy kardvillantás S meglásd, a patkányok mindjárt kipusztolnak.
Bízásd paripádát, nagy sebes járásra, Idejében érjünk véres áldomásra. Soproni sánconról visszahul az osztrák, Ruskául megszorítjuk, Újvárnál aprítjuk, Hírmondója sem lesz tolvaj seregének.

Bécsujhely kőfalán kardunk szikrát hányjuk, Reszkesen a csátrhé halothaloványon! Ne lássa, kik vagynit, azt se tudja hányan, Bordó kapkodása Sikoltó, bomlasztó felelemmé válnon!

Bü-zke Bécs városát egy nap megnyargaljuk S mekopszartjuk ott a duplaféjű varjút, Két nap elegendő, riadózzál pajtás!
Újheji zabotlatunk, Bécsben megitatunk S harmad napra véget ér az elbilasztás.
Soproni sánconról híres Bécs faláig, Verjed, üsed testvér halálig, halálig!
Kergessen a bosszu; sebes szárnya harag, Bécsi nagy erdőig, Regi temetőig, Erdők, mezők, véres tettel rakodjanak.

Kövés már a kardot, gyere ki, gyere ki, Kurucoknak dobját akérti vereti, Egy életem immár s egy a halálom, Bottyán haburóját, Rakoczi bosszuját, Ha addig élek is megállom, megállom!
Gyula diák.

H I R E K.

Személyi hír. Megyeesi Somogyi Jend, a magyarországi jezsuita rend tartományi főnöke, fivere Somogyi Aladár tb. közszolgabíró látogatására városunkba érkezett és ez alkalommal látogatást tett Jándi Bernardin dömöki apátnál. Kisérteében volt az Élet és a Szív szerkesztője.

Vármegyei közgyűlés. Hétóna volt Szombathelyen Vasvármegyei rüdes ózi közgyűlése. E közgyűlésen föltertek be az öredésében levő második főjegyzői állást, melyre egyhangulag dr. Takacs Elemér tiszteletbeli főszolgabíróat választották meg. Összintén sajnáljuk távozását. — Ugyanezen a közgyűlésen alapították meg dukai Takacs Mártonné övezgyi nyugdíját is s elhuny: főbíránk érdemeit jegyzőkönyvileg megörökítették.

Hivatalvizsgálat. Múlt esztendőn a nagyimányi körgyűzői hivatalban Pósfay Gusztáv főszolgabíró Vögh J. J. parási számszós közbenjöttével hivatalvizsgálatot tartott, hol mindent a lehető legnagyobb rendben talált.

Pénztárvizsgálat az állampóztársulat. Vértés Antal főtanácsosa, számvényes főnök a múlt héten a helybeli m. kir. állampénztárnál pénztárvizsgálatot tartott. Merelgődséteit fejtezte ki a tisztviselői karnak, hogy oly pontos és lelkiismeretes munkát végeztek. **Tisztviselői drágaságit pottok.** A szombathelyi drágasági pottékt október hó 1 én folyóitják és egyelőre 1500 milliót vesz el a kormány a vagyonsértéségből.

Dollárokat

és más külföldi pénznemeket a legjobb napi áron vált be, külföldi átutalásokat teljesíti a Kemesaljai Közp. Hitelbank Czeldömökön.
500 koronát fizetne bitorozótól szabóért fiatal tisztviselő. Cim a kiadóhivatalban.

Helybeli nagykereskedő cég **könyvelője** szabad idejében elvállalja magán cégek **könyvvezetését.** Cim a kiadóban.

Egy jókarban levő **4 és feles gúncszópló** magánjáró teljes felszereléssel azonnal olcsó áron eladó. Cim a kiadóban.

Gergo János bádogos Czeldömök, Pápai-u. 8. Elvállal minden-nemű épületmunkát, konyhaedények és vízvezeték javítását. Raktáron tart kéz bádogos munkákat. Jó és pontos munkáért szavalol.

Ovál asztal eladó. Cim a kiadóban.

Egy a szalmagyártásban (Herr, Pick-féle gyártmányok) hosszú éveken át működő és tapasztalt szakember, keres lehetőséget egy **szalmagyártás** alapításához. Késlel egy szalmagyártás vezetését is átvénné. Szíves érdeklődések Szalmagyártás jellegű alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Eladó ház. Czeldömökön két szobas ház, a szükséges mellékkeliségekkel, szép kerttel azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

3000 db. 2 méteres szőlőkaró gúmbólyú eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó ház. Czeldömökön, a Baross-utca 40. az. H A 2, mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 létréből és a szükséges mellékkeliségekkel. Bővebbet Horváth Elek lakatosmesternél.

Kívül fülthető cserép kályhát keresek megvételre. **Caoma János** Czeldömök, Kis-utca.

